

УДК 343.8

DOI: 10.34670/AR.2022.18.17.013

Исполнение уголовного наказания в виде принудительных работ**Егоров Вадим Алексеевич**

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Липецкий филиал,
Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ,
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

Корнев Александр Сергеевич

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Липецкий филиал,
Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ,
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;
e-mail: kornev_as48@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор,
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Аннотация

В статье анализируется опыт прошлых лет в пенитенциарной политике государства по привлечению осужденных к трудовой деятельности. Авторский коллектив проводит сравнительный анализ исследуемого феномена, подчеркивая его актуальность и востребованность в современных условиях реформирования уголовно-исполнительной

системы, выбранной стратегии по гуманизации исполнения наказаний в нашей стране посредством применения принудительных работ. Делается вывод о том, что государству в лице заинтересованных министерств, ведомств, органов и агентств следует предусмотреть объемы выпуска продукции и обеспечить размещение государственных контрактов непосредственно в уголовно-исполнительной системе. Кроме того, учитывая специфику и контингент УИС, необходимо предусмотреть налоговые льготы для самой системы производства и налогообложения осужденных, занятых трудом. Уголовно-исполнительной системе России в первую очередь надо создать реестр производственных мощностей в ГУФСИН и УФСИН в субъектах РФ по выпуску отдельных видов продукции, сортамента изделий, ассортимента товаров, а также целенаправленно направлять средства для ремонта и восстановления производственных мощностей исправительных учреждений.

Для цитирования в научных исследованиях

Егоров В.А., Корнев А.С., Слабкая Д.Н., Новиков А.В. Исполнение уголовного наказания в виде принудительных работ // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 3А. С. 112-120. DOI: 10.34670/AR.2022.18.17.013

Ключевые слова

Концепция развития уголовно-исполнительной системы, трудовая адаптация, ресоциализация, уголовно-исполнительная система, занятость осужденных, ФСИН России.

Введение

Реформа уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) перманентно осуществляется политикой государства и непосредственно регулятором – ФСИН России.

Для разрешения назревших вопросов ученые-исследователи, практические работники, эксперты проводят круглые столы, форумы, симпозиумы, конгрессы, участвуют в международных пенитенциарных мероприятиях, по итогам которых принимаются решения (резолюции), направленные на гуманизацию в отношении осужденных, которые отбывают наказание в местах лишения свободы, а также вырабатываются новые формы наказания и методы их исполнения, в том числе привлечение осужденным к труду.

Основная часть

Реализация Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г. (далее – Концепция УИС 2030) выражается в возрождении, «создании» исправительных центров и совершенно новых мультитрежимных учреждений.

Некоторые вопросы разрешаются по итогам открытых встреч, например в виде «Прямого разговора», который состоялся в формате видеоконференции 8 декабря 2021 г., в котором приняли участие Общественные наблюдательные комиссии субъектов РФ, руководство ФСИН России, Общественная палата РФ, ГУФСИНы и УФСИНы субъектов РФ, СМИ [ФСИН..., www].

По итогам открытых встреч принимаются незамедлительные решения. Многие вопросы, озвученные на таких встречах, решаются оперативно, некоторые вопросы приобретают статус

обращений в другие государственные структуры, а также выносятся на обсуждение в Государственную Думу РФ.

В ходе обсуждения проекта будущей Концепции УИС 2030 в первую очередь обращали внимание на итоги предыдущей концепции, намечали цели, ставили задачи на эффективную работу в следующее десятилетие до 2030 г.

В ходе обсуждения были учтены многие проблемные вопросы и приняты решения до утверждения Концепции УИС 2030.

Основными реперными точками являются создание системы исправительных центров, создание службы пробации, небольшой процент занятости и низкая заработная плата осужденных.

Вышеобозначенное нашло отражение в новой Концепции УИС 2030. В четвертой главе «Основные направления совершенствования и развития УИС» данному вопросу посвящен пункт «Развитие сети исправительных центров». Данный пункт непосредственно учтен и успешно работает в УФСИН России по Липецкой области. ИК-5 была закрыта, и на базе данного пенитенциарного учреждения начал действовать изолированный участок, функционирующий как исправительный центр при ФКУ ИК-2 УФСИН России по Липецкой области на 112 человек [В Липецкой области..., www].

Учреждения данного типа предназначены для исполнений уголовного наказания в виде принудительных работ.

В числе приоритетных направлений на первое место выходит задача по достижению основной цели пенитенциарной системы – исправлению осужденных и предупреждению рецидива. Специфика исполнения уголовного наказания заключается в использовании разных форм, средств и методов, среди которых немаловажное значение имеет труд как воспитательная мера воздействия на осужденного (воспитание трудом). Данную концепцию подтверждает тезис Конфуция: «Хочешь накормить человека один раз – дай ему рыбу. Хочешь накормить его на всю жизнь – научи его рыбачить».

Пенитенциарная политика государства заинтересована в ресоциализации осужденных – процессе адаптации и восстановлении навыков возвращения в общество, а главное – восстановлении ослабленных или утраченных социальных связей и функций. Одним из направлений такой помощи является трудовая деятельность.

Петр I первым начал интенсивно использовать труд преступников (осужденных) в нашем государстве. В последующем Екатерина II при учреждении работных и смиренных домов «осуществила первую попытку изменения государственно-правовой формы по внесению элементов гуманизма в труд осужденных и придания ему исправительно-коррекционного содержания и направленности» [Тарасова, 2014, 187].

Таким образом, труд осужденных на протяжении всей истории пенитенциарной сферы использовался для созидания государства с целью исправления преступников.

До 1991 г. по объему суммированной валовой продукции предприятия УИС, действующие в местах лишения свободы, входили в пятерку наиболее крупных производителей СССР. Создание собственной производственной базы в системе исправительных учреждений является важным достижением отечественной пенитенциарной системы. Производственный сектор УИС, обеспечивал занятость и подготовку осужденных к трудовой деятельности после освобождения, вносил значительный вклад в экономику государства.

Национальная уголовная политика нашего государства, основываясь на опыте прошлых лет, вносит в отечественные нормативные правовые акты положения, которые подтверждают, что

посредством труда осужденный может и должен прийти к пониманию «нужности», «востребованности», обрести себя как индивида, и эта данность будет способствовать эффективной социальной адаптации после освобождения.

Российский законодатель четко определил позицию государства: «каждый осужденный к лишению свободы обязан трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений» (см. ч. 1 ст. 131 УИК РФ).

Администрация исправительных учреждений обязана привлекать осужденных к труду с учетом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и – по возможности – специальности, а также исходя из наличия рабочих мест.

По итогам работы УФСИН России по Липецкой области на 1 января 2022 г. при лимите 7345 мест составляет 4490 человек (61,1%) (АППГ¹ - 4687 человек, или 63,6%, при лимите 7345 мест), из них жителей Липецкой области – 2123.

За 2021 г. среднесписочная численность осужденных, трудоустроенных на оплачиваемые работы в ЦТАО², составила 1738 человек, или 97,4% от планового показателя (план – 1784 человека) и выше АППГ на 207 человек (АППГ – 1531 человек), или на 13,5%.

Среднесписочная численность осужденных, занятых на оплачиваемых работах, в 2021 г. составила 2255 человек, или 83,3% от среднесписочной численности осужденных, подлежащих привлечению к труду (АППГ – 2079 человек, или 68,6%). Рост составил 176 осужденных. Рост доли осужденных, привлеченных к труду, к АППГ составил 8,4% [Практика..., www].

Среднемесячная заработная плата осужденных, трудоустроенных на оплачиваемые работы, в 2021 г. составила 6289,04 руб. (АППГ – 5631,1 руб., рост на 657,94 руб., или на 11,9%).

В 2021 г. к оплачиваемым работам (ЦТАО) привлечено 2255 осужденных (АППГ – 2079), или 83,3% (АППГ – 68,6%) от среднесписочной численности подлежащих привлечению к труду.

Общее количество осужденных, имеющих иски на отчетный период, составило 954 человека (АППГ – 981), в том числе подлежащих привлечению к труду 779 (АППГ – 894). Количество осужденных, имеющих иски и занятых оплачиваемым трудом, составляет 733 человек (АППГ – 778), или 94,1% (АППГ – 87,0%).

Создание рабочих мест в территориальных органах ФСИН России способствует реализации целей УИС:

- 1) формирует стимул и желание трудиться, получить дополнительную профессию, которая будет актуальна по освобождению;
- 2) снижает нагрузку на бюджет государства;
- 3) оказывает существенную помощь самим осужденным в финансовой независимости.

Кроме того, трудоустройство осужденных дает возможность формирования дополнительных профессиональных компетенций, построения траектории на приобретение той профессии, которая является востребованной в субъекте Российской Федерации, куда осужденные возвращаются после отбытия срока наказания.

В исправительных учреждениях, согласно Концепции УИС 2030, создаются ЦТАО, которые готовят осужденного к выходу на свободу.

Производственная деятельность на территориях исправительных учреждений обладает

¹ АППГ – аналоговый период прошлого года.

² ЦТАО – центр трудовой адаптации осужденных.

некоторой спецификой. Предпринимательское сообщество пока не проявляет активности по размещению производства в стенах исправительных колоний, хотя исправительные учреждения ФСИН России в субъектах могут предложить производственные помещения, закрытые склады для готовой продукции, а также трудовой ресурс (осужденных) для ее производства и выпуска.

Так как заработная плата в исправительных учреждениях ФСИН России не превышает МРОТ, что не является стимулом к труду у осужденных, выпуск качественной продукции не имеет для них приоритетного значения.

Принимая во внимание основную цель пенитенциарной политики государства по отношению к труду осужденных, необходимо реализовать ряд существенных условий:

- общественно полезный труд является средством исправления;
- трудовая деятельность осужденных выступает в качестве важного средства поддержания правопорядка и дисциплины в местах лишения свободы;
- труд имеет важное экономическое значение для осужденного (см. УИК РФ).

По данным статистических ежегодных отчетов в источниках с открытым доступом, трудоустройство осужденных в местах лишения свободы является актуальной проблемой, требующей оперативного разрешения.

В историческом аспекте необходимо указать на тот факт, что во времена СССР каждый заключенный обязан был быть трудоустроенным и в обеспечение вышепоименованного государство заключало с пенитенциарными учреждениями государственные заказы на выпуск востребованной продукции, что обеспечивало осужденных 100%-й занятостью. Государство получало социальную и экономическую выгоду по издержкам на содержание УИС в целом.

После распада СССР произошли существенные изменения, которые отразились на всей работе УИС. Теперь каждое учреждение должно было самостоятельно находить экономическую модель (швейное производство, металлоконструкции, деревообработка и т. п.).

По частнонаучному мнению авторов статьи, устаревшее оборудование и технологии, непрофильные производственные помещения, отсутствие интегрированной логистики по приобретению сырья и отгрузке изделий, проблемы кадрового потенциала, а также рентабельности и конкурентоспособности отрицательно сказываются на создании в УИС производственного кластера, отвечающего всем требованиям и спросу современного потребителя.

Положение в данной сфере начало кардинально меняться после сделанного в 2009 г. Президентом РФ заявления о состоянии УИС России. Президент затронул вопросы гуманизации и совершенствования условий содержания осужденных граждан в исправительных учреждениях [Стенографический отчет..., www].

Труд является одним из основных методом ресоциализации осужденных и адаптации после их освобождения. Трудовая деятельность осужденных является в воспитательном процессе значимым элементом для достижения основных целей УИС.

Для решения стратегических целей УИС необходимо обеспечить реальные проекты финансовой поддержкой в соответствии с Федеральным законом от 7 декабря 2011 года № 420-ФЗ.

Для эффективной работы таких специализированных участков, как, например, в Липецке, необходимо обеспечить кадровый состав перспективой обучения и повышения квалификации в данной сфере, полное взаимовыгодное сотрудничество центров занятости населения города и области, а также администрации субъекта РФ в создании реестра востребованных рабочих кадров для предприятий города и области, в том числе непосредственно для данной категории

граждан, а также рабочих участков, необходимых для обеспечения трудоузанности лиц, осужденных к наказанию в виде принудительных работ, учитывая Липецкий (региональный) кластер (Новолипецкий металлургический комбинат, ЛТК «Свободный сокол», ООО «Ягодные поля» и других предприятий различных форм собственности).

Сложившаяся практика берет начало в 2017 г. Нововведения в виде центров исправительных работ показали свою актуальность и эффективность, на начало 2022 г. функционирует 131 учреждение.

В связи с этим следует отметить, что достижение основных целей УИС и снижение количества осужденных в целом до 300 тысяч человек в соответствии с поставленными целями Концепции УИС 2030 – реально выполнимая задача.

Заключение

По нашему обоснованному частнонаучному мнению, государству в лице заинтересованных министерств, ведомств, органов и агентств следует предусмотреть объемы выпуска продукции и обеспечить размещение государственных контрактов непосредственно в УИС. Кроме того, учитывая специфику и контингент УИС, необходимо предусмотреть налоговые льготы для самой системы производства и налогообложения осужденных, занятых трудом. УИС России в первую очередь надо создать реестр производственных мощностей в ГУФСИН и УФСИН в субъектах РФ по выпуску отдельных видов продукции, сортамента изделий, ассортимента товаров, а также целенаправленно направлять средства для ремонта и восстановления производственных мощностей исправительных учреждений.

Библиография

1. Агашков Е.И., Данелян Р.С. Некоторые вопросы законодательной регламентации исполнения уголовного наказания в виде принудительных работ // Проблемы экономики и юридической практики. 2018. № 1. С. 133-135.
2. В Липецкой области состоялось открытие исправительного центра для лиц, осужденных к принудительным работам. URL: <http://www.uao-lipetsk.ru/about/news?id=4303>
3. Варламова Ю.А. Принудительные работы: а готовы ли мы исполнять данное наказание? // Бизнес в законе. 2016. № 6. С. 363-365.
4. Габараев А.Ш., Новиков А.В. Уголовное наказание в виде принудительных работ: первые проблемы правоприменительной практики // Вестник Самарского юридического института. 2018. № 3. С. 20-24.
5. Казберов П.Н., Новиков А.В., Слабкая Д.Н. Социализация и ресоциализация в пенитенциарной сфере. М.: Русайнс, 2019. 144 с.
6. О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 07.12.2011 № 420-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собрания Рос. Федерации 17.11.2011: одобрен Советом Федерации Федер. Собрания Рос. Федерации 29.11.2011. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122864/
7. О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года: распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_383610/7eada0efe8cc5c372459d10f592b9da02b0b877d/
8. Практика рассмотрения ходатайств о досрочном освобождении осужденных в российских судах. URL: http://i-rso.ru/wp-content/uploads/2016/04/Otctet_sud_udo.pdf
9. Стенографический отчет о заседании президиума Государственного совета «О состоянии уголовно-исполнительной системы Российской Федерации». URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/3150>
10. Тарасова М.И. Социально-трудовые отношения осужденных в пенитенциарной системе России (исторический аспект) // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2014. № 5. С. 186-195.
11. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 18.12.1996: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 25.12.1996. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/

12. ФСИН совместно с Общественной палатой Российской Федерации провела «Прямой разговор» с представителями ОНК. URL: https://fsin.gov.ru/news/index.php?ELEMENT_ID=601389

Executing criminal punishment in the form of forced labor

Vadim A. Egorov

PhD in Pedagogy, Docent,
Associate Professor at the Department of criminal law, procedure and forensic science,
Lipetsk branch,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
398050, 3, Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

Aleksandr S. Kornev

PhD in Law,
Associate Professor at the Department of criminal law, procedure and forensic science,
Lipetsk branch,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
398050, 3, Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;
e-mail: kornev_as48@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15a Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor,
Professor at the Department of criminal law,
Astrakhan State University,
Chief Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15a Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Abstract

The article analyzes the experience of the past years in the penitentiary policy of the state that is aimed at the employment of convicts. It makes an attempt to carry out a comparative analysis of the phenomenon under study, emphasizing its relevance in the context of reforming the penal system, the chosen strategy for humanizing the execution of punishments in the country through the

use of forced labor. The authors of the article conclude that the state, represented by interested ministries, departments, bodies and agencies, should provide for the volume of output and ensure the placement of state contracts directly in the penal system. In addition to this, taking into account the specifics and the contingent of the penal system, it is necessary to provide tax benefits for the system of production and taxation of convicts engaged in labor. Russia's penal system first of all needs to create a register of production facilities in the Head Office of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation and the offices of the Federal Penitentiary Service in the constituent entities of the Russian Federation for the production of certain types of products, a range of goods, as well as purposefully direct funds for the repair and restoration of production capacities of correctional institutions.

For citation

Egorov V.A., Kornev A.S., Slabkaya D.N., Novikov A.V. (2022) Ispolnenie ugovnogo nakazaniya v vide prinuditel'nykh rabot [Executing criminal punishment in the form of forced labor]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (3A), pp. 112-120. DOI: 10.34670/AR.2022.18.17.013

Keywords

Conception of the development of the penal system, labor adaptation, resocialization, penal system, employment of convicts, Federal Penitentiary Service of the Russian Federation.

References

1. Agashkov E.I., Danelyan R.S. (2018) Nekotorye voprosy zakonodatel'noi reglamentatsii ispolneniya ugovnogo nakazaniya v vide prinuditel'nykh rabot [Some issues of the legislative regulation of the execution of criminal punishment in the form of forced labor]. *Problemy ekonomiki i yuridicheskoi praktiki* [Problems of economics and legal practice], 1, pp. 133-135.
2. *FSIN sovместno s Obshchestvennoi palatoi Rossiiskoi Federatsii provela "Pryamoi razgovor" s predstavitelyami ONK* [The Federal Penitentiary Service of the Russian Federation and the Civic Chamber of the Russian Federation held a "Direct conversation" with the representatives of public monitoring commissions]. Available at: https://fsin.gov.ru/news/index.php?ELEMENT_ID=601389 [Accessed 12/02/22].
3. Gabaraev A.Sh., Novikov A.V. (2018) Ugolovnoe nakazanie v vide prinuditel'nykh rabot: pervye problemy pravoprimeritel'noi praktiki [Criminal punishment in the form of forced labor: the first problems of law enforcement practice]. *Vestnik Samarskogo yuridicheskogo instituta* [Bulletin of Samara Law Institute], 3, pp. 20-24.
4. Kazberov P.N., Novikov A.V., Slabkaya D.N. (2019) *Sotsializatsiya i resotsializatsiya v penitentsiarnoi sfere* [Socialization and resocialization in the penitentiary sphere]. Moscow: Rusains Publ.
5. *O Kontseptsii razvitiya ugovno-ispolnitel'noi sistemy Rossiiskoi Federatsii na period do 2030 goda: rasporyazhenie Pravitel'stva RF ot 29.04.2021 № 1138-r* [On the Conception of the development of the penal system of the Russian Federation until 2030: Order of the Russian Government No. 1138-r of April 29, 2021]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_383610/7eada0efe8cc5c372459d10f592b9da02b0b877d/ [Accessed 12/02/22].
6. *O vnesenii izmenenii v Ugolovnyi kodeks Rossiiskoi Federatsii i ot del'nye zakonodatel'nye akty Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 07.12.2011 № 420-FZ: prinyat. Gos. Dumoi Feder. Sobraniya Ros. Federatsii 17.11.2011: odobren Sovetom Federatsii Feder. Sobraniya Ros. Federatsii 29.11.2011* [On amending the Criminal Code of the Russian Federation and certain legislative acts of the Russian Federation: Federal Law of the Russian Federation No. 420-FZ of December 7, 2011]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122864/ [Accessed 12/02/22].
7. *Praktika rassmotreniya khodataistv o dosrochnom osvobozhdenii osuzhdennykh v rossiiskikh sudakh* [The practice of considering applications for premature release in Russian courts]. Available at: http://i-pso.ru/wp-content/uploads/2016/04/Otchet_sud_udo.pdf [Accessed 12/02/22].
8. *Stenograficheskii otchet o zasedanii prezidiuma Gosudarstvennogo soveta "O sostoyanii ugovno-ispolnitel'noi sistemy Rossiiskoi Federatsii"* [The verbatim report on the meeting of the Presidium of the State Council "About the state of the penal system of the Russian Federation"]. Available at: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/3150>

[Accessed 12/02/22].

9. Tarasova M.I. (2014) Sotsial'no-trudovye otnosheniya osuzhdennykh v penitentsiarnoi sisteme Rossii (istoricheskii aspekt) [Social and labor relations of convicts in the penitentiary system of Russia (the historical aspect)]. *Vestnik Instituta ekonomiki Rossiiskoi akademii nauk* [Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences], 5, pp. 186-195.
10. *Ugolovno-ispolnitel'nyi kodeks Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 08.01.1997 № 1-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 18.12.1996: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 25.12.1996* [Penal Code of the Russian Federation: Federal Law of the Russian Federation No. 1-FZ of January 8, 1997]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/ [Accessed 12/02/22].
11. *V Lipetskoj oblasti sostoyalos' otkrytie ispravitel'nogo tsentra dlya lits, osuzhdennykh k prinuditel'nym rabotam* [The opening of a correctional center for persons sentenced to forced labor took place in the Lipetsk region]. Available at: <http://www.uao-lipetsk.ru/about/news?id=4303> [Accessed 12/02/22].
12. Varlamova Yu.A. (2016) Prinuditel'nye raboty: a gotovy li my ispolnyat' dannoe nakazanie? [Forced labor: are we ready to execute this punishment?] *Biznes v zakone* [Business in law], 6, pp. 363-365.